



## 向死而生

▲ 北京大学人民医院心内科 刘健



前一阵，台湾著名体育主持人傅达仁接受“安乐死”的临终视频，引发大众对于“尊严死”的关注。

不可否认，在我国，“死亡”仍是一个禁忌的话题。在死亡来临时，人们常常不知如何去面对死亡，如何去接纳死亡。

作为医者，对于生离死别已经司空见惯。遇见死亡时，有人不知所措，有人徘徊彷徨，有人抱憾而去……仅有少部分人镇定从容。

最近，收治的一位患者给我印象深刻。

患者赵阿姨因心肌梗死而被收治住院，除了复杂的冠脉病变之外，她还有慢性肾病和糖尿病，需要进行介入手术，但风险却比较高。

是否决定手术？她和老伴张伯伯却是截然不同的态度。张伯伯犹豫不决；相反，赵阿姨却很淡然，亲自拍板决定介入手术。甚至手术前，她还嘱咐刚赶到医院的小儿子，赶紧把昨天看好的学区房买下来。

我很好奇，为什么赵阿姨在面对生死的时候，能这么从容？手术顺利结束后，赵阿姨为我进行了解答：“我身体不好很久了，多活一天就多赚一天。所以，有希望就要抓住，不想给自己留遗憾。”

事实上，像赵阿姨这样能看淡生死的人并不多。虽然，死亡确实是我们每个人都绕不开的话题。有句话是这样说的：我们的出生是偶然的，但死亡是必然的。可能每个人的过程不同，但殊途同归。

虽然不知道死亡会在什么时候来到，但是，我们要知道，那就是人生旅途的终点站了。就像一部电影，有序幕，有高潮，也有尾声，如果电影足够完整，还可以有个谢幕。所以，生和死，都是值得肯定和接受的。

但是，我们中更多的人，从未想过“死亡”意味着什么，只有在罹患恶疾之后，才会感觉自己与死神是如此接近；也只有在与死神如此接近的时候，才能放下身外的一切，去思考人生的本质。

德国哲学家马丁·海德格尔在著作《存在与时间》中提出了生命意义上的倒计时法——“向死而生”。让生命开始倒计时，去珍惜生命中的每分每秒，提高生命的质量和长度，焕发出生命的积极进取意识和内在活力。

向死而生，会让我们开始不因一时的得失而愤懑，不因眼前的利益而烦恼；向死而生，会让我们不因面临的问题而纠结，会让我们以更大的格局、更宽广的视野去面对生命。

真正了解了死亡，您会明白，既然意外和明天不知道哪个会先到，那么此刻的健康，我们更要好好把握！



## 不知死，何知生？

▲ 北京大学医学部 韩娜

讨论嘉宾：

周程 北京大学医学人文学院院长  
王一方 北京大学医学人文学院教授  
安友仲 北大人民医院重症医学科主任

我们每个人都是“向死而生”的，从出生的那一刻开始，就在一步步朝着死亡走去。

史铁生在《我与地坛》里说：“死是一件无论怎样耽搁也不会错过的事……死是一个必然会降临的节日。”

但是大多数人却并没有真正地考虑过死亡这个话题，甚至因为害怕或者觉得“不吉利”，故意避而不谈，直至不得不去面对。

孔子认为：“未知生，焉知死。”但是，不了解死亡，又如何能够更好地生存？

面对死亡，一面是抗争，一面是妥协；目的却都是一样。

## 恐惧死亡 原因有三

问：我们为什么会害怕死亡，中国人为什么怕死不怕苦？为什么在死亡与苦难之间选择后者，秉持“好死不如赖活（苦难）”的理念？

**王一方：**我们今天的教育基调是唯物主义，唯物主义看待死亡就是一个“灭”的概念，在中国人的心中，死亡就是万念俱空、什么都没有了。之所以害怕死亡，我认为主要有三方面的原因：第一，现世的快乐和死后的万念俱灰形成一个巨大的反差；第二，死亡过程的痛苦，这个痛苦既包含患者的痛苦，也包括家人的痛苦以及巨大的经济花费；第三，死后世界的迷茫。因此，中华民族是一个乐生恶死的民族，我们会有一种“好死不如赖活着”的文化心理，会

把所有的家庭财富，甚至社会财富都消耗在跟死亡最后的较量上。

**周程：**在西方文化语境中，灵魂是不死的，死亡只是个躯体问题。因此对于西方来说，死亡并没有那么可怕。但是在东方的文化背景下，死亡之后一切都不存在了，因此我们很惧怕死亡。

传统的儒家文化非常强调孝，东方文化又很在意他人对自己的评价，因此一些患者家属明明知道不可救了，仍然坚持非理性的救治，一方面自己过不去这个坎，另一方面扛不住外界的压力。

## 理解死亡才能真正认识死亡的多面性

问：我们如何认识死亡？死亡对于我们来说究竟是什么？

**安友仲：**随着科学技术的发展，大家越来越多地谈论如何确诊与治愈疾病，却越来越不愿意接受“人都可能生病、都必定会死亡”的自然规律。一方面觉得我不该生病，我得病是因为医生失职，未能替我早期发现与预防；另一方面又觉得所有的病都能治好，如果在你这没有顺利治好，就说明你一定有错误；而众多媒体大量推出的医疗养生保健与科普节目，也侧重鼓励部分医生宣扬自己治愈的得意病例，却忽视了许多未能治愈的疑难危重病例，这种以偏概全的宣传无疑也助长了上述“唯科学化”的倾向，医学逐渐被减少和剥离了人文关怀的部分，而放大了物质化的“拜科技教”倾向，这种思维非常危险，使得“先进科技”不断抬升着个人和国家的医疗负担，也是好多医疗纠纷产生的社会心理背景。

**王一方：**“因病抢救无效”，这种讣闻中常见的说法，反映了这样一种社会意识：一切死亡都是病魔作乱的非正常死亡，都有抢救空间，都应该借助技术的力量予以抵抗和阻断。如今社会，似乎再也没有圆寂、没有寿终正寝，救过来，皆大欢喜；救治失败，无限遗憾，并很自然地归罪于医生的误

治、失职和医学的无能。

我们对死亡的认识经历了一个从点到线再到面的过程。以前认为死亡就是点，心脏是一个点、肺是一个点、脑是一个点；后来脑死亡的概念把这三个点打通了，使死亡不仅是躯体的存在，还包含精神的存在；现在我们更是认识到，死亡除了心脏、呼吸和脑，还有感觉神经，包括听觉、触觉、嗅觉，这是一个面的概念，也就是说这些东西的消失并不是同步的，死亡是一个过程。

今天我们讨论死亡，往往把它作为一个点，一个时间的点、空间的点；如果看成一条线，我们要做的工作就很多；看成一个面，看成一个丰富的体，需要做的工作就更多了。死亡逼近时应对的方法很多元，不仅只有技术干预一种方式，应该还有陪伴、抚慰、见证、安顿、哀伤关怀、圣洁的归宿。

我们对死亡的理解是从医学走向人文、从简单走向复杂、从单纯的生物学关怀走向全面的关怀，这是死亡的一场革命。只有这样，我们才能真正认识死亡的多面性，死亡是一个生物学现象，也是一个家庭社会事件；对幸存者来说，不光是一个生物学事件，还是一个哲学事件、一个伦理事件，甚至是一个精神事件。

本版编辑：熊文爽  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbxiongwenshuang@163.com  
2019年4月4日 医师报

治病是手段  
救命才是目的

问：为什么要对医生进行死亡教育？如何对医生进行死亡教育？

**王一方：**对于专业人士的死亡教育，有个特有的现象叫灯下黑。你跟医生谈死亡，他们说：“王老师，我每天都跟死亡那么近，还能不懂死亡？”但是他懂的死亡和王老师懂的不同，他懂的是死亡之前怎么去救治、如何写死亡报告，但是王老师讲的死亡是点线面的死亡，是躯体之外的心理的、社会的、灵性的死亡。

对一个医生进行死亡教育，最好的办法是让他回忆亲友死亡的过程和无奈。此外还要教会他们如何进行尸体料理、什么是关窍处理、什么是皮肤处理、怎么维护死亡的尊严。尊严、关怀、辅导、料理，这些都是我们要讲的。

我经常会对我的学生说：“你们一定要记住，我们对待死亡有两面，一面是抗争，一面是妥协。真正的好大夫既要做战士，又要做将军，既要有魄力发布总攻令，也要有智慧签署投降书。当死亡终要到来的时候，我希望我们能有将军的智慧，懂得什么时候该坚守，什么时候该投降、优雅地结束这场战争。”

**安友仲：**我觉得在中国，只有把生死观弄明白了，才能真正把医改做好。生死课是医学生一入学就应该学习的。医生一定要知道能做什么、不能做什么，医生能够做的是治病救命，治病是手段，救命才是目的。而

救命是帮助患者祛病后能够有质量地活着，要保持其自理的生活质量和应激的器官储备功能，而不仅是帮助每一个生命体永远不死。

